

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Хуан Цзыцзяня
по теме «Социальное значение фондового рынка Китая»

Выпускная работа Хуан Ц. посвящена анализу социального значения фондового рынка Китая. В современном обществе фондовый рынок выступает значимым экономическим институтом. Китайский фондовый рынок возник в конце 80-х гг. XX века и является одним из самых крупных в мире. Современный тренд на открытость китайской экономики, начатый сорок лет назад, имеет свои положительные и отрицательные стороны, в том числе по своему влиянию на китайское общество. В связи с этим, исследование социального значения фондового рынка Китая как цель ВКР является, на наш взгляд, весьма актуальным.

Структура работы обусловлена поставленными исследовательскими задачами и включает в себя введение, три главы, список использованных источников и приложения. Во введении обосновывается актуальность темы исследования, цель и задачи, объект и предмет, а также новизна, практическая значимость и степень разработанности темы исследования. В первой главе рынок ценных бумаг Китая рассматривается как объект исследования социологии. Глубина проработки темы видна в научометрическом анализе англоязычной, китайской и российской баз научных публикаций по теме исследования (Scopus, Elibrary.ru, CNKI.net). Во второй главе изучается формирование и развитие рынка ценных бумаг в Китае и его социального значения. Особого внимания заслуживает анализ автором этапов становления китайского рынка ценных бумаг. Третья глава посвящена определению перспектив развития фондового рынка Китая с точки зрения социологии на основе проведенного социологического исследования. Была разработана программа социологического исследования, в которой описаны основные этапы исследования фондового рынка Китая, а также рабочие гипотезы, две из которых были подтверждены по результатам исследования. По результатам проведенного исследования был сделан вывод, что рынок ценных бумаг оказывает значительное влияние на повседневную жизнь и социальное окружение представителя современного китайского общества.

Таким образом, содержание выпускной работы Хуан Ц. соответствует заявленной в названии теме, поставленные задачи успешно решены. Была использована актуальная и современная литература как китайском, русском и английском языках.

В качестве замечаний, хотелось бы прояснить следующие моменты:

- в работе отмечается, что рынок ценных бумаг влияет на мышление и поведение современного человека. Хотелось бы уточнить: это влияние распространяется только на активных участников биржевой торговли или на всех членов современного общества?

- на графике на с. 23 видно, что с 2016 по 2018 гг. произошел спад публикационной активности в Китае по анализируемой теме. В тексте комментария обнаружить не удалось. Вопрос: каковы причины этой тенденции по мнению автора?

Отмеченные замечания не умаляют достоинств проведенной работы и представленных результатов исследования. Выпускная квалификационная работа Хуан Цзыцзяня в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистратуры в СПбГУ, и заслуживает высокой положительной оценки (отлично).

Рецензент,
кандидат социологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
востоковедения и регионоведения АТР
Иркутского государственного университета

Е. В. Кремнев

«22» мая 2019 г.

